

КІЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНА ВЪДОМОСТІ.

1881 года

№ 48

2-го декабря.

Выходятъ еженедѣльно; цѣна годовому изданію 4 руб. съ пересылкою; съ Воскреснымъ Читеніемъ (выходитъ еженедѣльно) 7 руб.

За напечатаніе объявленной взимается плата за строку или ея мѣсто за 1 разъ по 20 коп., за каждый слѣдующій разъ по 10 коп.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1-го ноября 1881 года—священникъ села Пинявечъ, радомысльскаго уѣзда, Андрей *Мировичъ* за примѣрно-усердную и полезную пастырскую дѣятельность награжденъ набедренникомъ, а церковному старостѣ подполковнику Василию *Маслову* за его усердіе къ храму Божію объявлена признательность Епархіальнаго Начальства и благословеніе Божіе.

1-го ноября 1881 года—церковные старосты—м-га *Жаботина*, черкаскаго уѣзда, Титъ *Тинда* и села Яблунки того-же уѣзда *Кодратъ Хильченко* за ихъ усердную и полезную службу награждены похвальными листами отъ Консисторіи выдаваемыми.

1-го ноября 1881 года—чигиринскаго уѣзда села Битайгорода членамъ церковно-приходскаго попечительства: Науму *Снисару*, Владиміру *Капелюшному*, Андрею *Кравченку*, Адриану *Капелюшному*, Леontiю *Гетманцу*, Симеону *Дель*, Александру *Гетманцу* и Ивану *Забельнику*, за ихъ усердіе и труды при постройкѣ церкви, объявлена признательность Епархіальнаго Начальства и благословеніе Божіе.

19-го октября 1881 г.—Кіево-Подольской Царь-Константиновской церкви прихожанѣ солдаткѣ Аннѣ *Никитиной Руденковой*, за усердіе къ храму Божію, выраженное пожертвованіемъ 500 рублей на пріобрѣтеніе

для церкви новаго колокола, выдаѣтъ изъ Консисторіи похвальный листъ.

6 ноября 1881 года—звенигородскаго уѣзда, села Соболевки, крестьянамъ собственникамъ Сергію *Стрману*, Ермолаю *Маслову* и Ивану *Лисовенку*, за ихъ усердіе и труды при постройкѣ церкви, объявлена признательность Епархіальнаго Начальства и благословеніе Божіе.—По постановленію Консисторіи 29—30 октября 1881 года состоявшемуся и Его Преосвященствомъ утвержденному протоіерей Александръ *Мацкевичъ* опредѣленъ на священническое мѣсто къ церкви села Великой Солтановки, васильковскаго уѣзда.

22 октября 1881 года окончившій курсъ Кіевской духовной Семинаріи Анастасій *Иллешевичъ* рукоположенъ во священника въ село Чайковку, радомысльскаго уѣзда.

По постановленію Консисторіи 11—13 ноября 1881 года состоявшемуся и Его Преосвященствомъ утвержденному священникъ села Халчи, кіевскаго уѣзда *Іаковъ Гошковскій* опредѣленъ на должность благочиннаго 2-го округа, кіевскаго уѣзда.

На основаніи опредѣленія Консисторіи, 13—14 ноября сего 1881 года состоявшагося и Его Преосвященствомъ утвержденного, подтверждается настоятелямъ первой Кіевской епархіи, чтобы они по требованіямъ волостныхъ правленій безпрепятственно выдавали метрическія выписи какъ о рожденіи, такъ и о смерти лицъ, коихъ братья или сыновья призываются къ

исполнению воинской повинности, объясняя при этом на самых выписях для какой надобности онъ выдается.—Ноября 19 дня 1881-го года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

По вопросу о втором женском училищѣ для дѣвицъ духовнаго происхожденія.

Напрасно о. Иларій Коссовскій восторгается своей Романовкой (Еп. Вѣд. № 43), напрасно восхищается величественной архитектурой помѣщичьяго дома, изящностью парка и богатством фруктоваго сада, а равно и живописностью всей мѣстности, притомъ якобы очень богатой историческими воспоминаніями. Все это можетъ быть и правда, хотя, по другимъ свѣдѣніямъ, исчисленныя красоты существуютъ болѣе въ воображеніи о. И., чѣмъ на самомъ дѣлѣ, такъ какъ домъ, и паркъ и садъ находятся въ запустѣніи—въ домѣ складывалось сѣно и ссыпался хлѣбъ. Не увлекаясь фантазією, мы несомнѣнно вѣримъ отзыву лицъ, осматривавшихъ домъ и мѣстность м. Романовки и нашедшихъ, что 40 лѣтъ назадъ построенный домъ и флигель требуютъ капитальнаго исправленія, на которое нужно израсходовать не менѣе 20 тысячъ рублей. Осматривавшіе не сочли нужнымъ указывать на изящество парка и богатаго фруктоваго сада, или считая эту обстановку дѣломъ второстепеннымъ, или потому, что не нашли тамъ описываемыхъ красотъ. При такомъ положеніи дѣла фантазія должна уступить мѣсто холодному разсужденію, которое и высказано въ отношеніи совѣта училища духовенству *).

Въ этомъ отношеніи указано ясно, положительно, что въ домѣ г. Рыльского можетъ быть помѣщено закрытое учебное заведеніе только для 120 воспитанницъ, раздѣленныхъ на три класса, а не для цѣлаго втораго училища дѣвицъ духовнаго вѣдомства, какъ проецируетъ о. И. А это двѣ вещи совершенно различныя, притомъ усложняющія вопросъ объ открытіи втораго училища. Какъ бы ни была выгодна покупка „громаднаго“ дома помѣщика Рыльского на средства духовенства, это же самое духовенство одновременно должно заняться прискаченіемъ средствъ для постройки такого же дома для трехъ высшихъ классовъ въ Ки-

евѣ и окончить эту постройку въ теченіи трехъ лѣтъ, чтобы воспитанницы Романовскаго училища могли вступить въ готовый четвертый классъ. Такимъ образомъ приходится духовенству работать на двѣ руки: купивши „хату крыту“ въ Романовкѣ, нужно ремонтировать—ломать ее, перестроить, дѣлать пристройку и надстройку, приспособлять все зданіе подъ училище и проч. и проч. и въ тоже время строить другое училища для высшихъ классовъ въ Киевѣ...

Самъ о. И., получивши свѣдѣніе о предложенномъ духовенству для обсужденія вопросѣ касательно устройства училища въ м. Ром—кѣ, въ письмѣ своемъ въ редакцію (Еп. Вѣд. № 44) говорить совершенно въ иномъ тонѣ безъ увлеченія паркомъ и фруктовымъ садомъ и, все таки не дѣлая уступки касательно невозможности помѣстить въ домѣ 6 классовъ, выставляетъ на видъ, что совѣтъ училища, проецируя постройку цѣлаго втораго училища въ Киевѣ, не исчерпалъ вопроса о расходахъ на это изъ средствъ духовенства и совершенно оставилъ въ сторонѣ вопросъ санитарный, имѣющій весьма важное значеніе. Въ своемъ восхваленіи гигиеническихъ условій м. Ром—ки о. И. находитъ желательнымъ перевести въ Романовку существующіе въ Киевскомъ женскомъ училищѣ три низшіе класса и въ заключеніе 1) указываетъ ошибку прот. Лебединцева въ наименованіи ближайшей къ м. Ром—кѣ станціи желѣзной дороги (нашелъ въ чемъ упрекнуть!), 2) уличаетъ его же въ несправедливости его заключенія о необходимости перестройки половъ, которые якобы находятся въ удовлетворительномъ состояніи и 3) стоитъ на своемъ, что домъ г. Рыльского можетъ вмѣстить болѣе 120 воспитанницъ. Мы не имѣемъ уполномоченія защищать уважаемаго о. протоіерея отъ нареканій о. И., мы имѣемъ въ виду, послѣ этихъ общихъ замѣчаній, взглянуть на дѣло съ другихъ сторонъ для общаго обсужденія близкаго къ сердцу нашему вопроса.

Какъ ни привлекательна Ром—ка и какъ, по видимому, ни дешева покупка у г. Рыльского дома съ усадьбою подъ проектируемое училище, устройство хотя бы только трехкласснаго училища въ м. Ром—кѣ имѣетъ слѣдующія неудобства какъ въ учебно-воспитательномъ отношеніи для учащихся, такъ и для самаго духовенства.

1) Для училища въ м. Ром—кѣ затруднительно, чтобы не сказать—нельзя, имѣть благона-

*) Очень жаль, что отношеніе не передано въ Еп. Вѣд. для печатанія.

дежныхъ учителей. Воспитанники высшихъ учебныхъ заведеній не пойдутъ туда изъ-за одной сукни въ деревнѣ, а если и пойдутъ, то только тогда, когда имъ будетъ данъ окладъ жалованья, превышающій окладъ семинарскій въ виду того, что другихъ постороннихъ занятій, увеличивающихъ ихъ содержаніе въ городахъ, они въ Р—кѣ не могутъ имѣть; не говоримъ о затрудненіяхъ въ квартирахъ и столѣ. По тѣмъ же причинамъ едва ли пойдутъ туда и окончившіе курсъ воспитанники семинаріи, имѣющіе право на учительскія должности въ училищахъ, изъ которыхъ они уходятъ на священническія мѣста. Остается ограничиться однимъ женскимъ персоналомъ, да и для него едва ли будетъ привлекательна деревенская глушь. Но положимъ, что охотницы найдутся и будутъ тамъ вести учебно-воспитательное дѣло съ начальницею во главѣ. Мы противъ такого порядка, и вотъ почему: если въ низшихъ классахъ женскихъ гимназій и даже въ нашемъ училищѣ и допускается женскій персоналъ въ качествѣ учительницъ по извѣстнымъ предметамъ: то тамъ (въ гимназіяхъ) и у насъ есть общій контроль надъ этимъ персоналомъ въ лицѣ Распорядителя училища (у насъ), регулируемый общимъ строемъ и ходомъ учебно-воспитательнаго дѣла. Въ м. Ром—кѣ весь контроль этого дѣла всецѣло долженъ принадлежать одной начальницѣ училища, и мы позволяемъ себѣ сомнѣваться, чтобы ученицы третьяго класса Романовскаго училища были одинаковаго уровня по успѣхамъ съ воспитанницами того же класса кievскаго училища для перехода тѣхъ и другихъ въ 4-й классъ. По нашему убѣжденію нужно и для того училища благонадежное, компетентное лице для наблюденія за правильнымъ веденіемъ учебно-воспитательнаго дѣла. А гдѣ взять такое лице? Если и найдется такое, то не иначе какъ съ значительнымъ окладомъ содержанія. А это уже новый расходъ. Да и то нужно сказать, что мѣстный священникъ, естественно будущій законоучитель, при огромномъ приходѣ, едва ли не встрѣтитъ для себя затрудненія въ исправномъ веденіи училищнаго дѣла; какъ бы поэтому не потребовался другой законоучитель, опять съ достаточнымъ окладомъ жалованья, такъ какъ порученіе должности законоучителя женскому персоналу еще не практикуется.

2) Большая часть родителей, заботящихся о помѣщеніи своихъ дочерей въ женское духовное училище, имѣютъ и сыновей въ семинаріи и двухъ

кievскихъ училищахъ. Такимъ родителямъ естественно всего устроить своихъ дѣвочекъ тамъ, гдѣ учатся мальчики. Поэтому хоть и проводитъ о. И. радусы изъ всей губерніи въ Р—ку, охотниковъ слѣдовать по указанному путемъ едва ли много найдется. Естественноѣе и безъ сомнѣнія выгоднѣе воспитывать дѣтей обоого пола въ одномъ мѣстѣ. Выгода эта простирается какъ на доставку дѣтей въ училища и изъ оныхъ, такъ и на посѣщеніе дѣтей и проч. При томъ, шестиверстное разстояніе м. Ром—ки отъ Кожанки не представитъ ли своего рода особенныхъ затрудненій въ сообщеніи, особенно въ осеннее и весеннее время, когда шестиверстное разстояніе, превратившись въ грязное болото, можетъ равняться тридцативерстному и плата за перевѣздъ чрезъ это разстояніе можетъ превысить плату за проѣздъ отъ Кожанки до Кіева. Можетъ случиться и то, что вовсе нельзя имѣть подводы ни за какую плату. Не знаемъ, на какомъ основаніи сдѣлали замѣчаніе въ сообщеніи духовенству, что предполагается устроить полустанокъ въ разстояніи двухъ верстъ отъ Ром—ки. Полустанки обыкновенно строятся на срединѣ разстоянія между двумя станціями; развѣ есть какая либо особая нужда въ этомъ полустанкѣ, или будущее училищное начальство исходагайствуетъ у правленія желѣзной дороги эту привилегію, да еще съ постройкой полустанка на свой счетъ. Мы читали въ губернскихъ вѣдомостяхъ объявленіе, что будетъ продаваться съ аукціона за весьма дешевую цѣну бывшая межигорская фабрика, дѣйствительно съ огромными каменными постройками, съ прекрасною церковію и чуть ли не съ сотнею десятинъ земли. Не лучше ли сдѣлать эту покупку и сразу въ короткій срокъ устроить полное второе женское училище? „Хата тоже будетъ крытая, въ прекрасной мѣстности, полной дѣйствительныхъ историческихъ воспоминаній, на берегу славнаго Днѣпра, въ 15—20 верстномъ разстояніи отъ Кіева, съ которымъ лѣтомъ существуетъ, или по крайней мѣрѣ возможно, пароходное сообщеніе. Выгодъ отъ такой покупки будетъ гораздо болѣе, чѣмъ отъ покупки барскаго дома въ Ром—кѣ. Но мы увѣрены, что отъ подобнаго предложенія отвернется всякій, какъ, по нашему мнѣнію, нужно отвернуться и отъ Ром—ки. Можно было бы сказать еще нѣсколько словъ въ пользу Лебединскаго женскаго училища, которое всего дешевле можно бы преобразовать въ трехклассное, или съ удержаніемъ 6 классовъ, давши ему уставъ и порядокъ кievскаго училища.

Но, къ сожалѣнію, оно стоитъ въ углу на границѣ епархіи, хотя духовенство ближайшихъ уѣздовъ—чигиринскаго, каневского и звенигородскаго можетъ быть и не прочь бы было обзавестись надлежащимъ женскимъ училищемъ въ своей мѣстности. Благо и фундаментъ есть готовый... Можетъ быть которые либо изъ благочинническихъ округовъ той мѣстности и подадутъ свой голосъ за Лебединское училище.

Мы сознаемъ крайнюю необходимость въ устройствѣ втораго женскаго училища для дѣвицъ духовнаго происхожденія, потому что намъ и официально и неофициально извѣстны жалобы родителей на невозможность помѣщать дѣтей въ кievское училище и—скорбь ихъ по этому поводу. Но мы крѣпко держимся того убѣжденія, что это училище должно быть устроено не гдѣ либо вдали отъ Кіева, а въ самомъ Кіевѣ, и устроено полное шестиклассное, по подобію существующаго. При этомъ, во первыхъ, не будетъ одновременной работы на двѣ руки, а во вторыхъ, если эта постройка и обойдется нѣсколько дороже, чѣмъ при устройствѣ въ Кіевѣ трехъ классовъ съ покупкою дома въ Ром—къ: то другія постоянныя выгоды отъ постройки училища въ Кіевѣ съ избыткомъ вознаграждать одновременный излишній расходъ, котораго нечего жалѣть въ томъ предположеніи, что вновь устроенное училище будетъ сразу устроено со всѣми удобствами и приспособленіями. Это не то, что чинить стару крыту хату, дѣлать къ ней пристройки, а надъ ней—надстройки. Свѣдущіе люди еще не сказали, насколько Романовскій домъ способенъ ко всѣмъ, нужнымъ въ немъ, метаморфозамъ. Невольно приходятъ на память слова Спасителя: никто же заплату нову пришиваетъ къ ветхой одеждѣ... Поэтому мы вполне сочувствуемъ замѣчанію въ сообщеніи духовенству, что при устройствѣ втораго училища въ Кіевѣ „потребности въ немъ удовлетворена будетъ хотя медленнѣе, но за то полнѣе и совершеннѣе“.

Въ предложеніи духовенству говорится объ устройствѣ только трехъ классовъ въ Кіевѣ (конечно при согласіи духовенства на поправку дома въ Ром—къ) и постройкѣ этого училищнаго дома или на училищномъ дворѣ съ сохраненіемъ единства управленія обоими училищами, или на отдѣльной усадьбѣ, въ другой части города, съ отдѣльнымъ управленіемъ. Жаль, что не указана опредѣленно эта усадьба и не сказано, какъ она сдѣлается училищною—безмездно, или покупкою. Мы

имѣемъ впрочемъ основаніе думать, что усадьба сдѣлается училищною бесплатно и позволимъ себѣ предположительно имѣть въ виду для сей цѣли двѣ усадьбы—или въ цвинтарѣ Трехсвятительской церкви, или на мѣстѣ бывшей Вознесенской церкви. Предположеніе свое основываемъ на томъ, что Трехсвятительская усадьба предполагалась подъ устройство общежитія для воспитанниковъ семинаріи, а Вознесенская—подъ постройку самой семинаріи, въ томъ и другомъ случаѣ съ бесплатнымъ полученіемъ этихъ усадьбъ.

Если бы потребовалось наше мнѣніе, которую изъ этихъ усадьбъ выбрать для устройства втораго женскаго училища, то мы, полага руку на сердце, прямо указали бы на усадьбу Вознесенскую, какъ болѣе выгодную для училища во всѣхъ отношеніяхъ—и по уютности и тишинѣ этой мѣстности, и по здоровому климату (давнія могилы на этомъ мѣстѣ давно уже истощили весь запасъ своихъ мизмовъ, которыхъ можно бы бояться), по близости къ житнему базару—главной артерии всѣхъ жизненныхъ продуктовъ для Кіева и наконецъ по близости къ духовно-учебнымъ заведеніямъ (Кіево-Соф. училищу, семинаріи и Кіево-Под. училищу), связь и удобство сообщенія съ которыми для будущаго училища должны стоять на первомъ планѣ. Этими несомнѣнными выгодами въ извѣстной мѣрѣ вознаграждаются излишніе расходы на постройку училища.

Имѣя въ виду, что второе женское училище должно быть полное, шестиклассное, какъ и первое, мы позволимъ себѣ высказать по этому поводу нѣсколько своихъ соображеній, не апріорныхъ, а на основаніи нѣкоторыхъ данныхъ, которыя, хотя глухо, но высказывались самимъ духовенствомъ.

1) Вновь устроенное училище должно быть столько же самостоятельное, какъ и первое во всѣхъ отношеніяхъ, т. е. съ отдѣльнымъ управленіемъ и самостоятельнымъ веденіемъ какъ учебно-воспитательнаго, такъ и хозяйственнаго дѣла.

2) Желательно, чтобы распорядитель училища былъ избранъ, или иначе говоря—кандидаты на эту должность были намѣчены и представлены Епархіальному Начальству самимъ духовенствомъ, и отъ самаго же духовенства были одинъ или два члена въ училищномъ совѣтѣ собственно для участія въ веденіи училищной экономіи. Намъ извѣстно желаніе этого духовенствомъ и мы вполне созна-

емъ законность такого желанія, когда бытіе самаго училища вполне зависитъ отъ духовенства, отъ его готовности пожертвовать своими средствами на устройство и дальнѣйшее обезпеченіе существованія училища.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Краткія свѣдѣнія о духовныхъ училищахъ кievской епархіи за 18⁸⁰/₈₁ учебный годъ.

Въ кievской епархіи пять духовныхъ училищъ, Кіево-Подольское, существующее съ 1817 г., Кіево-Софійское—съ 1839 г., Уманское—съ 1823 г., Черкасское и Богуславское—оба съ 1818 г. Первые два училища находятся въ г. Кіевѣ, третье въ г. Умани, четвертое—въ г. Черкассахъ и пятое въ м. Богуславѣ, каневского уѣзда.

Въ *Кіево-Подольскомъ* училищѣ личный составъ служащихъ былъ слѣдующій: смотритель училища, помощникъ его, 5-ть штатныхъ преподавателей предметовъ, сверхштатный учитель приготовительнаго класса, надзиратель, врачъ и два члена правленія отъ духовенства, въ должности которыхъ состояли священники Кіево-Подольскихъ городскихъ церквей: Крестовоздвиженской—Матѳей Бутовскій и Щекавинской—Николай Браиловскій.

Число учащихся: въ IV классѣ было 22 воспитанника, III—42, II—35, I—51 и приготовительномъ 48, а всего 198. Изъ этого числа окончено курсъ и переведено въ старшіе классы 141 (71%), оставлено въ прежнихъ классахъ на повторительный курсъ 35 (18%), выбыло изъ училища по разнымъ причинамъ и отчасти для поступленія въ другія училища кievской же епархіи, вслѣдствіе перемѣщенія родителей выбывшихъ учениковъ на новые приходы, состоящіе въ другихъ училищныхъ округахъ 22 (11%). До 80 бѣдныхъ училищныхъ воспитанниковъ бесплатно содержались въ училищномъ общежитіи на разныя благотворительныя и епархіальныя суммы, а остальные обучались на собственные средства. Большинство учащихся были дѣти духовенства, только 3 воспитанника по происхожденію своему не принадлежали къ духовному сословію.

Училищная бібліотека состоитъ изъ двухъ отдѣленій: изъ отдѣленія учебныхъ пособій для учителей и книгъ для дѣтскаго чтенія и изъ рукодѣствъ и учебныхъ пособій для бесплатнаго пользованія бѣдныхъ училищныхъ воспитанниковъ. Въ первомъ изъ этихъ отдѣленій 594 названія въ

1152-хъ том. Во второмъ 16 названій въ 1240 экзempl.

Въ *Кіево-Софійскомъ* училищѣ личный составъ служащихъ былъ такой же точно какъ и въ Кіево-Подольскомъ, членами правленія отъ духовенства состояли священники кievскихъ старгородскихъ церквей: Лукьяновской—Димитрій Доманскій и Трехсвятительской—Евѳимій Скрипчинскій.

Число учащихся: въ IV классѣ было 31 воспитанникъ, III—42, II—37, I—35 и приготовительномъ 32, а всего 177. Изъ этого числа окончено курсъ и переведено въ старшіе классы 126 (71%), оставлено въ прежнихъ классахъ на повторительный курсъ 33 (19%), выбыло изъ училища по разнымъ причинамъ и отчасти для поступленія въ другія училища 18 (10%). До 47 бѣдныхъ воспитанниковъ состояли на епархіальномъ содержаніи въ училищномъ общежитіи, а остальные обучались на собственные средства. Изъ общаго числа учащихся 159 дѣти духовенства, а остальные 18 изъ другихъ сословій, въ томъ числѣ 8 дѣти крестьянъ.

Училищная фундаментальная бібліотека нуждается въ значительномъ пополненіи учебными пособиями для учителей, къ чему можетъ представиться возможность только тогда, когда окружное духовенство будетъ отпускать больше денегъ на этотъ предметъ. Всѣхъ книгъ въ бібліотекѣ 200 названій въ 288 том., но въ этомъ числѣ не мало есть книгъ устарѣвшихъ и по содержанію своему не имѣющихъ близкаго отношенія къ предметамъ, преподаваемымъ въ училищѣ. Кромѣ этой бібліотеки, есть еще при училищѣ особая ученическая бібліотека, состоящая собственно изъ книгъ для дѣтскаго чтенія учащихся, въ которой 115 названій въ 220 том. Но и ученическая бібліотека также небогата книгами и нуждается въ значительномъ пополненіи.

Въ *Уманскомъ* училищѣ личный составъ служащихъ былъ такой же, какъ и въ первыхъ двухъ училищахъ. Членами правленія отъ духовенства состояли священники: села Полянцаго Порфирій Молчановскій и села Орадовки Іоаннъ Мшанецкій.

Число учащихся: въ IV классѣ было 29 учениковъ, III—27, II—43, I—39 и приготовительномъ 51, а всего 189. Изъ этого числа окончено курсъ и переведено въ старшіе классы 148 (78%), оставлено въ прежнихъ классахъ на повторительный курсъ 24 (13%), выбыло изъ училища по разнымъ причинамъ и отчасти для поступленія и въ другія училища 17 (9%). До 55 бѣдныхъ воспитанниковъ

получали отъ училища денежные пособія на свое содержаніе, а остальные обучались на собственные средства. Изъ общаго числа учащихся 6 было иносословныхъ, и между прочимъ, 2 дѣти крестьянъ, остальные дѣти духовенства.

Училищная библіотека состоитъ изъ слѣдующихъ отдѣленій: фундаментальной, въ которой 511 назван. въ 1325 т., ученической, въ которой 263 названія въ 673 т., — и безмездной, въ которой 62 названія въ 850 т. Благодаря достаточному окладу, отпускаемому окружнымъ духовенствомъ на библіотеку, въ ней нѣтъ недостатка ни въ учебныхъ пособіяхъ для учителей, ни въ книгахъ для дѣтскаго чтенія учащихся. Кромѣ того, при училищѣ съ недавняго времени на пожертвованную духовенствомъ сумму открыта особая продажная библіотека, для снабженія учебными пособіями и классными принадлежностями своекоштныхъ учениковъ по уменьшеннымъ цѣнамъ.

Въ *Черкасскомъ* училищѣ личный составъ служащихъ былъ такой же, какъ и въ первыхъ трехъ училищахъ. Членами правленія отъ духовенства состояли: протоіерей Аванасій Дирдовскій и священникъ Θεодоръ Линчевскій.

Число учащихся: въ IV классѣ было 22 ученика, III—27, II—38, I—37 и приготовительномъ 25, а всего 149. Изъ этого числа окончило курсъ и переведено въ старшіе классы 104 ученика (70%), оставлено въ прежнихъ классахъ на повторительный курсъ 26 (17%), выбыло изъ училища по разнымъ причинамъ и отчасти для поступленія въ другія училища 19 (13%). До 45 бѣдныхъ воспитанниковъ получали отъ училища денежные пособія на свое содержаніе, а остальные обучались на собственные средства. Изъ общаго числа учащихся 5 было иносословныхъ и, между прочимъ, 2 дѣти крестьянъ, остальные дѣти духовенства.

Фундаментальная библіотека имѣетъ достаточное количество учебныхъ пособій для учителей, учебныхъ руководствъ для бесплатнаго пользованія бѣдныхъ учениковъ и книгъ для дѣтскаго чтенія всѣхъ вообще учащихся.

Въ *Богуславскомъ* училищѣ личный составъ служащихъ былъ такой же, какъ и въ прочихъ училищахъ. Членами правленія отъ духовенства состояли: священникъ села Юхновъ Іоаннъ Радзевскій и священникъ села Чаекъ Іоаннъ Трегубовъ.

Число учащихся: въ IV классѣ было 28 учениковъ, III—36, II—41, I—46 и приготовительномъ

27, а всего 178. Изъ этого числа окончило курсъ и переведено въ старшіе классы 144 ученика (80%), оставлено въ прежнихъ классахъ на повторительный курсъ 24 (41%), выбыло изъ училища по разнымъ причинамъ и отчасти для поступленія въ другія училища 10 (6%). До 46 бѣдныхъ училищныхъ воспитанниковъ получали отъ училища денежные пособія на свое содержаніе, а остальные обучались на свои средства. Изъ общаго числа учащихся 10 было иносословныхъ и, между прочимъ, 6 дѣти крестьянъ, остальные дѣти духовенства.

Въ фундаментальной училищной библіотекѣ 126 названій разныхъ книгъ и учебныхъ пособій для учителей въ 374 том. Кромѣ того при училищѣ есть еще библіотека ученическая, состоящая изъ книгъ для дѣтскаго чтенія, безмездная съ учебными пособіями для бесплатнаго пользованія бѣдныхъ училищныхъ воспитанниковъ и продажная, заключающая въ себѣ учебныя руководства и пособія для продажи своекоштнымъ воспитанникамъ по уменьшеннымъ цѣнамъ.

Всѣ означенныя училища одноштатныя, безъ параллельныхъ отдѣленій; такъ какъ теперешній составъ учащихся въ нихъ не достигаетъ пока уставной нормы, а слѣдовательно и въ открытіи параллельныхъ отдѣленій нѣтъ пока надобности. Въ одномъ, впрочемъ, изъ училищъ—*Кіево-Подольскомъ*, округъ котораго числомъ причтовъ превосходитъ другіе училищные округа, на случай увеличенія числа воспитанниковъ и, соединенной съ этимъ, необходимости открытія параллельныхъ отдѣленій, установленъ съ нѣкотораго времени особый постоянный сборъ на разширеніе теперешняго училищнаго зданія въ ближайшемъ будущемъ. Затѣмъ по числу причтовъ почти равнѣ *Кіево-Подольскому* училищному округу *уманскій округъ*. Не мѣшало бы духовенству и этого послѣдняго округа подумать о томъ же, такъ какъ и здѣсь можетъ рано или поздно явиться надобность въ открытіи параллельныхъ отдѣленій. По крайней мѣрѣ не слѣдуетъ скупиться духовенству *уманскаго округа* при предполагаемой постройкѣ новаго дома подъ училище, такъ чтобы имѣть въ новомъ зданіи двѣ—три лишніе комнаты, которыя теперь могутъ быть заняты библіотекой, квартирою надзирателя и т. п., а въ послѣдствіи могутъ быть обращены въ классныя помѣщенія, на случай надобности.

Кромѣ уманскаго училища, предположено также строить новыя дома подѣ Черкасское и Богуславское училище,—подѣ послѣднее на новомѣ мѣстѣ, около двухъ десятины, уступленномъ безплатно подѣ училище удѣльнымъ вѣдомствомъ на все время, пока оное будетѣ существовать въ м. Богуславѣ. Постройки во всѣхъ этихъ трехъ училищахъ должны начаться будущей весною или лѣтомъ, какъ только будутѣ изготовлены планы и смѣты и утверждены законнымъ порядкомъ. Нельзя не пожалѣть, что всѣ три училища окружное духовенство предположило строить безѣ общежитій при нихъ, даже для сиротъ и дѣтей бѣдныхъ и много-семейныхъ членовъ причта. Для послѣднихъ общежитія, при дороговизнѣ квартиръ и содержанія, составляли бы истинное благодѣяніе. Но независимо отѣ матеріальныхъ выгодъ, общежитія представляютѣ и нѣкоторыя другія выгоды, весьма важныя въ учебно-воспитательномъ отношеніи: удобства снабженія учащихся учебными пособиями, надзора за ихъ поведеніемъ со стороны училищной инспекціи, наблюденія за порядкомъ внѣ классныхъ домашнихъ занятій учащихся и направленія досуга ихъ на полезныя занятія и общія игры и т. под.

Средства, на которыя содержатся училища, состоятъ изѣ двухъ источниковъ: изѣ пособия отѣ Св. Синода на жалованье личному составу служащихъ, опредѣленному новымъ училищнымъ штатомъ, и изѣ мѣстныхъ средствъ, къ числу которыхъ относятся: вѣнчиковая сумма, однопроцентный сборъ изѣ жалованья духовенства, разныя случайныя поступленія, проценты съ училищныхъ капиталовъ, пожертвованіе Кіево-Печерской Лавры въ пользу двухъ Кіевскихъ училищъ и, наконецъ, пожертвованіе отѣ церкви и причтовъ каждаго изѣ пяти училищныхъ округовъ въ пользу мѣстнаго своего училища. Общій годовой бюджетъ училищныхъ доходовъ и расходовъ, по послѣднему смѣтному исчисленію, съ разными прибавками на строительныя надобности, уплату ссудъ и другими единовременными расходами, простирается: въ Кіево-Подольскомъ училищѣ на сумму свыше 17 т. р., въ Кіево-Сосійскомъ свыше 22 т. р., въ Уманскомъ свыше 17 т. р., Черкасскомъ свыше 18 р. и Богуславскомъ до 10 т. руб.

Составъ каждаго изѣ пяти училищныхъ округовъ слѣдующій: въ Кіево-Подольскомъ числится 348 приходовъ, Кіево-Сосійскомъ 189 приходовъ,

Уманскомъ 345 приходовъ, Черкасскомъ 192 прихода и Богуславскомъ 196 приходовъ.

О незаконной продажѣ церковныхъ свѣчъ (Корреспонденція „Кіев. Еп. Вѣд.“).

Въ № 24 „Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ за текущій годъ достопочтенный О. Х. О. обращаетъ вниманіе о настоятелей церквей и старость церковныхъ „на хищенія и неправды“, существующія въ продажѣ церковныхъ свѣчъ. Не смотря на то, что монополія церковныхъ свѣчъ предоставлена закономъ исключительно въ пользу церквей, съ каждымъ годомъ у насъ все чаще стали повторяться случаи незаконной продажи свѣчъ счетомъ и въ розницу разными свѣчепромышленниками и мелкими торговцами, странствующими по селамъ и мѣстечкамъ нашимъ съ крестиками, иконками, ладономъ и т. под. мелкимъ товаромъ, всегда выставляемымъ лишь для отвода глазъ отѣ главной торговли церковными свѣчами. Эти услужливые офени особенно усердно посѣщаютъ тѣ мѣста, гдѣ находятся чудотворныя иконы и куда въ извѣстные праздники, либо нарочитые дни, сходится на богомолье простой людъ, коему они и преподносятъ свой *дешевый* товаръ за двойную и тройную противъ стоимости цѣну и гдѣ ни настоятелямъ церквей, ни старостамъ церковнымъ, имѣющимъ тогда не мало дѣла, нѣтъ времени и возможности наблюсти за незаконною продажою приносимыхъ во храмъ свѣчъ. Сельскія же наши власти, обязанныя наблюдать за незаконною продажою всего вообще и церковныхъ свѣчъ въ частности, суть въ большинствѣ такіе бюстители закона, кои за ничтожный посулъ, либо за чарку водки, согласны смотрѣть на все сквозъ пальцы, а продажѣ свѣчъ, въ томъ лишь убѣжденіи, „що то йде на хвалу Богу“—готовы даже покровительствовать. Церковь моего прихода принадлежитъ къ числу, такъ называемыхъ въ народѣ, *отсутствующихъ* т. е. въ ней имѣется чудотворный образъ Божіей Матери, къ которому съ разныхъ мѣстъ и преимущественно окрестныхъ селъ приходитъ на богомолье не мало народа, одержимаго разными недугами; особенно большое стеченіе бываетъ 24 и 29 іюня и въ эти-то дни ежегодно стали появляться къ намъ, прежде невиданные, торговцы мелкими товарами богослужебнаго свойства, а главнымъ образомъ церковными свѣчами, кои конечно продаются ими гдѣ нибудь вдаль отѣ церкви и наблюдательнаго ока властей—такъ сказать съ подѣ полы. Скольго ни обращался я въ прежніе годы къ

мѣстнымъ властямъ, коль скоро замѣчалъ въ церкви свѣчи не того образца, кои продаются и покупаются нами всегда, однако виновныхъ никогда не находилось и мнѣ всегда докладывали, что подозрительныя свѣчи вѣроятно принесены изъ Кіева, бывшими тамъ на богомольѣ. Въ этомъ же году совершенно нечаяннымъ образомъ была усмотрѣна мною незаконная продажа церковныхъ свѣчъ при слѣдующихъ обстоятельствахъ: 24 іюня утромъ меня потребовали напутствовать св. тайнами больную женщину; проходя мимо дома мѣстнаго мѣщанскаго головы С. Пруса, я увидѣлъ женщину, оказавшуюся при дознаніи сквирскою мѣщанкою, М. Штундеръ, которая продавала свѣчи желтаго воска. Сдѣлавши видъ будто не обращая на нее вниманія, я продолжалъ свой путь къ больной и пріобчавши ее св. тайнъ, другимъ путемъ пошелъ прямо къ становому приставу, съ которыми тотъ же часъ и отправился въ домъ С. Пруса, гдѣ, кромѣ его матери, повидимому никого не было. На вопросъ становаго пристава, гдѣ та женщина, которая сейчасъ у воротъ продавала церковныя свѣчи, старуха, нѣсколько испуганная, отвѣчала, что никакой женщины у нея нѣтъ и не было, а равно и свѣчей никто не продавалъ. Уличенная во лжи мною, какъ очевидно съ причтомъ, и свѣчами, кои тутъ же при понятыхъ были найдены приставомъ подъ подушкой и подъ тюфякомъ въ количествѣ двухъ фунтовъ, сконфуженная старуха Е. Прусъ рассказала, что къ ней попросилась мать бывшаго въ Ружинѣ волостнаго писаря, которой и принадлежатъ тѣ свѣчи. Услышавши это признаніе, мѣщанинъ Штундеръ поспѣшила слѣзъ съ печи, на коей предварительно спряталась отъ становаго, и, упавши на колѣни, стала просить извиненія въ своемъ поступкѣ, оправдывая его тѣмъ, что она не знала о существованіи закона, воспреещающаго розничную продажу церковныхъ свѣчъ постороннимъ лицамъ, что въ г. Сквирѣ во многихъ лавкахъ еврейскихъ и русскихъ и въ свѣчномъ заводѣ продаютъ въ розницу и счетомъ восковыя свѣчи, кому угодно, и никто никогда за это не пресѣдствовалъ и что наконецъ если это противузаконно, то она, продающая здѣсь въ первый разъ, больше этого себѣ не позволитъ. Составивши о случившемся актъ, г. приставъ тутъ же передалъ мнѣ свѣчи для церковнаго употребленія, а актъ отослалъ г. мировому судѣ для привлеченія виновной къ ответственности какъ за незаконную продажу церковныхъ свѣчъ, такъ и за немѣнне уней свидѣтельства на право розничной и мелочной торговли вообще. Разставаясь съ г. приставомъ и поблагодаривши за безотлагательное исполненіе церковнаго интереса, я просилъ его немедленно же конфисковать церковныя свѣчи у торговца, пріютившихся около римско-католическаго костела и ежегодно тамъ торгующихъ съ разрѣшенія мѣстнаго ксендза, коему они за то вносятъ, соотвѣтственную продажъ, плату, каковую въспѣдствии предлагали и мнѣ, лишь бы возвратитъ имъ конфискованныя свѣчи и прекратитъ дѣло: но г. приставъ, увѣжавшій немедленно по какому-то экстренному дѣлу въ уѣздъ и потому лично исполнить мою просьбу неимѣвшій времени, распорядился послать полицейскаго урядника, который и конфисковалъ 31³/₄ фун. бѣлыхъ разнаго колибра свѣчъ у мѣщанокъ г. Житоміра—М. Толкачевой, Аполлоніи Желецкой и Ане-

ліи Свительской и свѣчи тѣ передалъ при отношеніи въ церковь, а актъ о противузаконной продажѣ г. мировому судѣ, для взыскаія въ пользу церкви опредѣленнаго закономъ штрафа и привлеченія къ ответственности за незаконную торговлю церковными свѣчами. Такимъ образомъ благодаря безкорыстію, распорядительности и быстротѣ дѣйствій становаго пристава А. Н. Познія Ружинская церковь пополнитъ хотя отчасти тѣ убытки по свѣчной операціи, кои наносились ей незаконною продажою въ послѣдніе годы и вѣроятно надолго будетъ избавлена отъ этихъ непрошенныхъ свѣче-промышленниковъ, привыкшихъ думать, что на селѣ—въ глуши имъ все съ рукъ сойдетъ. Къ чести пристава Познія слѣдуетъ отнести и то, что у насъ, со времени его вступленія въ должность, евреи вынуждены въ точности соблюдать законъ, воспреещающій открывать лавки и кабаки въ воскресные и праздничные дни раньше выхода изъ Богослуженія; да и самъ г. Позній, если только не въ отлучкѣ, всегда присутствуетъ въ эти дни при Богослуженіяхъ, что въ чиновномъ мірѣ нынѣ рѣдкое явленіе и что несомнѣнно имѣетъ благотворное вліяніе на простой людъ, привыкшій видѣть православныхъ чиновниковъ большею частію только внѣ церкви—на службѣ чиновной, а не Божіей.

М. Ружинъ. Священникъ *Василій Радецкій*.

Пученіе къ новобранцамъ втораго призывнаго участка, липовецкаго уѣзда, предъ произнесеніемъ ими присяги въ Онуфрѣвской церкви м. Дашева, 10 ноября сего 1881 г.

Блаженъ мужъ, иже не иде на советъ нечестивыхъ, и на пути грѣшныхъ не ста, и на спдалицы зубителей не съдѣ. Но въ законъ Господни воля его и въ законъ его поучится день и ношь. И будетъ яко древо, насажденное при исходившихъ водъ, еже плодъ свой дастъ во время свое, и листъ его не опадеть, и вся елика аще творитъ, успеть (Псалт. I.—1.—3).

Каждому изъ васъ, и грамотному и даже и неграмотному, извѣстны эти слова, коими начинается Псалтирь, эта умиленная книга, написанная св. пророкомъ-царемъ Давидомъ, по внушенію св. Духа. Вамъ особенно, братіе мои, одновременно вникнуть въ смыслъ этихъ словъ при началѣ новаго жизненнаго пути, указаннаго вамъ жребіемъ.

Блаженъ мужъ, иже не иде на советъ нечестивыхъ.—Вы люди молодые и неопытные. Прежде вы, несомнѣнно, руководствовались советами и наставленіями отца, матери, родныхъ и всѣхъ тѣхъ, о коихъ извѣстно, что они на зло не подведутъ. Теперь вамъ, можетъ быть, придется пойти далеко по свѣту, а свѣтъ хоть и не безъ добрыхъ людей, но и не безъ злыхъ. Будьте осторожны, чтобы не попасть въ общество людей, кои станутъ подводить васъ на зло. Съ первыхъ же словъ ихъ это не трудно распознать:

отъ плода бо древо познано будетъ (Мате. XII—34). Если такіе станутъ навязываться къ вамъ со своими совѣтами; вы сей часъ же соображайте: такъ ли бы заговорили къ вамъ отецъ, мать, или кто нибудь изъ желающихъ вамъ добра; если не такъ, то сію минуту удалитесь отъ такихъ людей: одно нечистое слово, сказанное хотя бы въ видъ шутки, или для праздной забавы, можетъ довести и до худаго дѣла. О, удалитесь отъ такихъ людей!

Блаженъ, иже на пути грѣшныхъ не ста, и на сподвижники губителей не сѣде — Губятъ не только свою душу тѣ, кои сами дѣлаютъ зло, но губятъ души и другихъ, коихъ злымъ своимъ примѣромъ развращаютъ. Были и есть такіе губители, кои не стыдятся прямо утверждать, что немущимъ слѣдуетъ силою отнимать достатокъ отъ имущихъ. Ну, скажите, на что все это похоже? Статочное ли дѣло, чтобы всѣхъ во всѣмъ подравнять? Примѣромъ сказать, если бы кто имѣлъ десятковъ—другой овецъ, самъ ихъ выкормилъ и выхолилъ, промышляя для нихъ кормъ собственнымъ заработкомъ, отрывая кое что отъ своего рта и своихъ дѣтей, а тутъ явились такіе, кои бы стали помогать отъ него не только части добытой отъ овецъ одежды, но и части самихъ овецъ для тѣхъ, кои всего этого не хотѣли, или не умѣли припасти; ну какъ назвать такихъ людей? Справедливо предостерегаетъ Премудрый отъ такихъ людей въ своихъ наставленіяхъ: *смы, да не прельстятъ тебе мужи нечестивии, иже да воспоишеша—аще помолятъ тя, глаголюще: стяжаніе праведнаго многотннное приимемъ, исполнимъ же наша домаи корыстей. Жребій же твой положи съ чами, обще же влагаломше стяжемъ вси, и мѣшець единъ да будетъ всѣмъ намъ. Не иди въ путь съ ними: уклони же ногу твою отъ стези ихъ. Познъ бо ихъ на злое текутъ, и скоры суть изліати кровь.* (Притч. I—10—15). И точно, кто посягаетъ на чужое имущество, тотъ недалеко и отъ того, чтобы пролить неповинную кровь собрата. Не говорите того, что вы люди несвѣдущіе, и не умѣете различать, что—не грѣхъ. У каждаго есть въ груди сердце; оно чутко въ распознаваніи добраго отъ лукаваго: и это именно есть наша совѣсть, которая и руководитъ насъ во всемъ. А потому, если кого заноситъ какая нечистая мысль, или приходитъ намѣреніе куда либо безъ надобности пойти, то пусть каждый порядкомъ обдумаетъ, къ какому концу это можетъ повести, и онъ сей часъ отстанетъ отъ своего намѣренія, потому что душу его сію минуту озаритъ ангельская помощь на добро. Справедливо замѣ-

чаютъ, что самые отвѣщенные воры начинаютъ иглой, гвоздемъ, даже щепками; но, если кто сразу не рѣшится затронуть ничего чужаго, а даже найденное возвратить, тотъ навсегда останется честнымъ человѣкомъ. Также точно бываетъ и на другихъ путяхъ жизни. *Безрѣшино вино*, но предосудительно пьянство, говоритъ Премудрый (Притч. XXIII—29 30. Сирах. XXX—31—33). Не грѣхъ выпить рюмку водки; это даже полезно во многихъ случаяхъ (Притч. XXI—6); но если кто въ печали, или на радости, разъ-другой пропустить лишнее, повадится ходить въ кабакъ, хотя бы то для развлеченія, тотъ потопитъ свою совѣсть, и, понятно, сдѣлается горькою пьяницей. Всѣ мы люди грѣшныя, и этотъ путь для каждаго человѣка неизбѣженъ, *аще и единъ день житія его на земли* (Іов. XIV—4—5. Екклес. VII—21); но *блаженъ*, по словамъ Давида, тотъ, *иже на пути грѣшныхъ не ста*, то есть, тотъ, который не останавливается на такомъ пути, но, немедленно, съ пути дѣваго повернетъ на путь правый, покается.

Пусть вамъ не кажется, что вы станете теперь людьми подневольными, что вы будете ходить только по такому пути, по какому васъ поведутъ. И прежде, когда была во всемъ неволя, никогда никого не заставляли быть злымъ, какъ никого нельзя насильно заставить быть добрымъ. Сотворитъ насъ безъ насъ Богъ могъ, но спасти насъ безъ насъ «Онъ не можетъ», если нѣтъ на то нашей воли (слова Блаженнаго Августина). *Предложи ти огнь и воду, и на неже пощещи, простири руку твою. Предъ челоукомъ животъ и смерть, и еже аще изволитъ, дастся ему*, говоритъ слово Божіе (Сирах. XV, 15, 17). И дѣйствительно, вы не найдете нигдѣ человѣка, котораго бы заставили быть бездѣльникомъ. Прежде трудно было быть добрымъ въ солдатахъ, потому что и помѣщики, и сами общества выбирали для сего людей порочныхъ, негодяевъ; а теперь и изъ князей, и графовъ, хоть бы онъ былъ золотой человѣкъ, должны начинать службу рядовымъ солдатамъ. Прежде трудно было найти доброе содружество солдату, его вездѣ сторонились, а теперь не гнушаются имъ и самые почетные люди.

По въ законъ Господни воля его, и въ законъ его поучится день и ноцъ. Теперь есть между вами много грамотныхъ. Пусть такіе по праздничнымъ днямъ прочитаваютъ, во время свободное отъ службы, что-нибудь изъ св. Писанія, или же хоть бы изъ другихъ наставительныхъ книгъ, а другіе пусть слушаютъ, пусть внимаютъ тому, что написано про Къ № 48-му.

былое въ старинное время:—какъ весь свѣтъ начало допучилъ, какіе потомъ важныя событія происходили въ нашей русской землѣ и въ цѣломъ свѣтѣ, какъ Богъ Всемогущій каралъ иногда за грѣхи всеобщими бѣдствіями, какъ потомъ миловалъ кающихся грѣшниковъ,—все это будетъ весьма поучительно для васъ. И за эти занятія никто вамъ противныхъ словъ не скажетъ; напротивъ того, многіе изъ вашего начальства станутъ даже содѣйствовать вамъ въ этомъ.

Братцы вы мой! Помните вы мое слово, что кто будетъ исполнять по сему наставленію, тотъ всегда и себѣ самому будетъ милъ и всякому начальству угоденъ, ибо Богъ его никогда не оставитъ во всякихъ даже опасностяхъ. Кто съ Богомъ и его святымъ словомъ—Богъ всегда съ нимъ.—*Се азъ Господь Богъ твой, и аще приидиши сквозъ воду, съ тобою есмь, и рѣки не покрѣютъ тебе: и аще сквозъ огнь пройдеши, не сожегешися, и пламень не опалитъ тебе* (Исаи. 43—2). *Какъ не увидаетъ преждевременно листъ дерева, растущаго на тучномъ луку, такъ сохранить богобоязненный человѣкъ здоровье свое всегда неповрежденнымъ, такого никогда не станеть завѣдать тоска; его и отдыхъ будетъ всегда сладокъ, потому что такой человѣкъ, съ божіею помощію, за что не примется, во всемъ устѣетъ. Устѣетъ и службу свою пройти безпорочно; устѣетъ благополу-*

чно, послѣ непродолжительной теперь службы, и вернуться домой; *устѣетъ* нажать послѣ того себѣ достатокъ и, главное, почетъ не только между своими, но и между чужими: *устѣетъ*, непременно во всемъ *устѣетъ*.—Аминь.

Свящ. Августинъ Левитскій.

Замѣтки.

— По свѣдѣніямъ „Порядка“ въ настоящее время въ Св. Синодѣ поднятъ вопросъ о возстановленіи приходовъ въ прежнемъ ихъ видѣ въ виду того, что закрытіе церквей и увеличеніе района приходовъ, удалая паству отъ церкви, дѣйствовали неблагопріятно на развитіе религиозно-нравственныхъ началъ въ народѣ. По этому поводу не можемъ не вспомнить съ особеннымъ уваженіемъ мудрости и святой ревности въ Бозѣ почившаго митрополита Арсенія, не безъ труда отстоявшаго кievскую епархію отъ сокращенія приходовъ и не закрывшаго, если не ошибаемся, ни одного прихода.

— По свѣдѣніямъ той же газеты въ будущемъ году на устройство православныхъ храмовъ въ девяти западныхъ губерніяхъ и привислянскомъ краѣ назначено правительствомъ 700,000 руб.

Профессоръ А. Вороновъ.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

Помощникъ Присяжнаго Повѣреннаго Павелъ Михайловичъ **Дашкевичъ** переѣхалъ на Нестеровскую улицу д. Неймана № 8, противъ Владимирскаго собора.

Слѣдъ извѣщая, что открыто **ГЛАВНОЕ АГЕНТСТВО БАЛТИЙСКАГО СТРАХОВАГО ОТЪ ОГНЯ ОБЩЕСТВА**, которое принимается на страхъ отъ сгня разнаго рода движимое и недвижимое имущество, въ которомъ каждый страхователь участвуетъ согласно § 59 В.ъ с. о. ч. а. и ш. е утвержденного устава Общества, въ концѣ отчетнаго года, извѣстными процентами съ чи-

стаго дохода Общества и помимо этого, каждый страхователь, если только онъ страхуетъ въ этомъ Обществѣ съ ряду нѣсколько лѣтъ, пользуется уступками.

Главное Агентство въ Киевѣ, на Прорѣзной улицѣ, въ домѣ № 7-й. 8—8.

Въ садовомъ заведеніи Германца Христ. **БЕНЕДИКСЪ** имѣется для продажи большой выборъ деревьевъ и кустарниковъ какъ фруктовыхъ, такъ и для украшеній. Прейсъ-Курантъ, по требованію, высылается бесплатно. 4—3.

Содержаніе: *часть официальная.* Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—*Часть неофициальная.* По вопросу о второмъ женскомъ училищѣ для дѣвицъ духовнаго происхожденія.—Краткія свѣдѣнія о духовныхъ училищахъ кievской епархіи за 1880—81 учеб.

ный годъ.—О незаконной продажѣ церковныхъ свѣчъ.—Поученіе къ новобранцамъ втораго призывнаго участка, лип. уѣзда, предъ произнесеніемъ ими присяги въ Онуфріевской церкви м. Дашева, 10 ноября сего 1881 г.—Замѣтки.—Объявленія.

Печатать дозволяется. 30 ноября 1881 г. Кіевская Духовная Академія. Кіевъ. Типографія Г. Т. Корчакъ-Новицкаго, Михайловская улица, собств. домъ.